

## 坚持以人民为中心 积极倡导绿色文明新风

## 平湖民政创新举措纵深推进殡葬改革

■记者 汤智娟 通讯员 张亚英

燕子来时新社,梨花落后清明。清明,是气清景明的节气,也是缅怀、追思故人的传统节日。

临近清明节,我市也将迎来祭扫扫墓高峰。为了让这个清明节更加“清明”,日前市民政局向全市人民发出文明祭扫倡议和群众祭扫流量高峰预警,倡导广大市民以绿色文明方式追思先辈、祭奠逝者,践行绿色殡葬新风尚。

近年来,市民政局坚持以人民为中心理念,强化绿色发展引领,厚植绿色生态绿色环保理念,加快殡葬基础设施建设,全面推进殡葬改革和移风易俗,社会公众对殡葬改革的获得感和满意度得到持续提升,有力推动了绿色殡葬改革的深入开展。

“殡葬改革需要多方合力、综合施策、笃定不移,只有将绿色殡葬理念转化为人们的情感认同和行为习惯,才能让生态文明之风吹进百姓心坎,更好地促进殡葬改革健康有序发展。”市民政局党组书记、局长俞鑫岗说。

## 创新节地葬式 全面推进“生态殡葬”建设

3月22日下午,我市2021年度清明节期间安全祭扫暨寄存堂建设管理工作现场会在独山港镇和新仓镇召开,会议就清明节期间安全祭扫和寄存堂建设管理等工作进行了部署。

加强全市各镇街道寄存堂建设管理,是我市发展节地葬式、推动绿色殡葬改革的重要抓手之一。为满足市民多样化生态殡葬需求,市、镇街道两级财政先后投入近1亿元改造提升全市骨灰寄存堂以及新开辟生态墓区,予以生态安葬经济补助等。

按照“高标准建设、高质量管理、高水平使用”的工作思路,市民政局从寄存堂的建设、管理以及使用等方面进行了全方位的考量和探索。

在建设上,以钟埭街道长乐园骨灰寄存堂为样板,明确各镇街道新建骨灰寄存堂硬件设置要求,将休息室、告别



祭祀区、焚烧炉和停车场等作为“硬指标”,同时规定格位最低满足20年放置需求,强力推动全市骨灰寄存堂改造提升工作驶入“快速道”。截至目前,8个镇街道和市民殡仪馆需要改扩建的寄存堂已基本完成改造提升工作,新建有新旧骨灰寄存格位16.2万格,其中新材料全封闭防霉防潮格位14.3万格,落实补助资金2600余万元。

在管理上,强化属地管理职责,明确属地骨灰存放管理制度的制定落实、集中祭扫活动的应急处置预案、骨灰存放信息档案的建立等职责,并通过政府购买服务的方式落实专人,负责骨灰存放登记、格位维护、秩序引导、环境保护、安全巡视、绿化养护等事务。在此基础上,市民政局通过召开现场会、现场走访指导等方式,督促各镇街道认真履行职责,确保骨灰存放安全规范,寄存堂管理平稳有序。

在使用上,积极用好政策“指挥棒”,自2014年起在全市范围实行寄存堂免费存放骨灰盒、免收寄存堂管理费和新增骨灰入堂存放经济补助三大新举措,新增骨灰存放比例逐年提升,骨灰入堂存放量由2014年8月的5.36万具增加到现在的8.7万具,全市新增骨灰进堂率由2014年的20%提升到2020年的60%,累计免收骨灰存放费和管理费660余万元。按生态公墓每亩不少于300穴计算,已节约土地近380亩,为更好地节约土地资源、保护生态环境、服务文明城市创建和经济建设等腾出了空间。

## 深化便民改革 全面提升“智慧殡葬”服务

群众身后事,民生关键事。在互联网时代,加快推进殡葬政务服务信息化,持续提升数字殡葬服务,让人民群众直接受益,是殡葬这一基本民生事业不断追求发展进步的应有之义。近年来,市民政局聚焦传统殡葬服务的难点堵点问题,持续深化信息技术的推广应用,逐步打造出覆盖全流程的“智慧殡葬”服务新模式。

作为群众全生命周期的最后一环,“身后事”的置办往往需要多费周折。以优化群众“身后一件事”全流程网上办理为突破点,日前市民政局组织全市8个镇街道社区经办人员、派出所户籍工作人员等开展了部门联动移动端操作系统业务培训,通过系统化培训,实现户口注销、丧葬费及抚恤金发放、养老保险与医疗保险个人账户余额一次性支付、火化证明等身后多事项“一站式”“不出村”办理,真正把服务落在基层,把便利留给群众,让“伤心事”办得宽心、省心。

巩固深化“身后事”跨部门联动改革工作成果,打破“身后事”办理的“信息孤岛”,是市民政局推动“最多跑一

次”改革向公共服务领域延伸的一项重要举措,也是探索“智慧殡葬”服务向数字化转型的有益实践。除了扎实推进“身后一件事”全流程网上联办工作,眼下该局还积极谋划拓展线上云服务功能,为8000余名福陵园公墓用户提供智能化网办、掌办新选择,打造“智慧殡葬”数字化服务完整体系。



“我们计划在实现远程缴费、网上祭祀的同时,根据市民平时咨询量大、关注度高的高频事项和业务,增加实时查询、业务指南、网上预约、墓型查看、政策宣传、代为祭扫等一系列功能模块,全方位满足市民对殡葬业务常态化通办的需求。”市福陵园公墓主任蒋晓燕介绍说,届时市民可以通过优质齐全的照片和文字内容,了解具体服务事项,完成相关业务办理。通过前期大量的资料收集和梳理工作,福陵园公墓截至目前已累计整理高清实景图图片7256张、文字说明2万余字,为下一步云上系统开发升级打下了坚实的基础。

随着“智慧殡葬”工作的有力推进,市民政局还进一步突出多环节“智办”新模式。一方面,利用局机关数字化改革的有利契机,推进殡仪馆业务操作智能化升级,计划将悼念、守灵、冷藏、火化、寄存、发灰等业务环节纳入信息化管理范畴,推广条码化管理及移动化办理,增强殡仪服务规范性和精准性,减少差错率;另一方面,依托骨灰跟踪信息系统,引导全市15个骨灰寄存场地实现标准化管理。据统计,目前系统累计录入全市骨灰信息近2万条,新增骨灰实现100%线上登记、更新和查询,助力全市节地生态安葬工作更高质量推进。

## 推进移风易俗 全面倡导“文明殡葬”新风

擦拭墓碑、鞠躬行礼、敬献鲜花……今年清明期间,市福陵园公墓持续推进移风易俗,推出“代客祭扫”服务。从3月26日起,不能至现场祭扫的市民可通过“平湖福陵园”微信公众号,进入代客祭扫界面进行预约委托,预约成功后,公墓将安排工作人员祭奠逝者,并把服务过程通过小视频反馈给市民。

“代客祭扫”服务既能给我们省去来回奔波的时间,也帮我们表达了对逝者的哀思。”陶先生一家常年工作和生活

在上海,每逢清明,他总要驱车至福陵园为曾经的老战友祭扫一番,但是今年因为腿部动了小手术,无法赶回来亲自祭扫,于是他在“平湖福陵园”微信公众号上预约了“代客祭扫”服务,由公墓工作人员代替他完成祭扫心愿。

在疫情防控常态化的当下,“代客祭扫”的实行正是顺应“绿色殡葬”、文明祭扫的有效方式。与此同时,今年市福陵园公墓还将继续推行网络祭扫、“鲜花换纸钱”等环保低碳的祭扫方式,营造文明祭祀的良好社会氛围。

叶落归根,绿荫后人,实现“绿色殡葬”改革离不开文明新风吹拂。按照清明节期间集中祭扫和集中安葬的民俗习惯,市民政局紧紧围绕“文明殡葬”主题,大力推广家庭追思、鲜花祭扫、网络祭扫等文明、节俭、便捷的祭扫方式,培育绿色文明低碳的殡葬理念,弘扬慎终追远、厚养薄葬等优秀传统文化。同时,广泛宣传骨灰寄存、树葬、草坪葬、骨灰撒海等节地生态的骨灰处理方式,提高群众对殡葬改革的认识,引导群众树立正确的丧葬观念,自觉抵制丧葬陋习,加快推进殡葬领域文明建设。



“埋骨何须桑梓地,人生何处不青山。”今年清明节期间,市民政局继续加大寄存堂免费存放政策力度,加强内外环境、管理维护等方面的宣传引导,并充分发挥村(居)委会、红白理事会等基层组织的作用,将文明低碳祭扫、节地生态安葬要求纳入村规民约,不断深化丧葬礼俗改革,努力推动这一传统节日与现代生活方式“同频共振”。

在此基础上,坚持平安清明导向,全面加强清明祭扫安全管理,强化属地监管、部门协同、安全检查等工作,确保清明祭扫工作安全、有序、文明、生态开展。

“‘绿色殡葬’改革是新形势下必须攻克的课题,我们将始终树立‘民政为民、民政爱民’工作理念,坚持以人民为中心,勇于担当、奋发有为、攻坚克难,努力开创全市殡葬改革事业健康发展新局面。”俞鑫岗这样表示。

## 文明祭扫 平安清明

——致全体市民的一封公开信

广大市民朋友:

一年一度春草绿,又是一年清明时。在这慎终追远、缅怀故人的时节,为推进移风易俗,加强疫情防控,引导广大市民树立科学文明的祭祀方式,营造安全有序的祭扫环境,平湖市文明办和平湖市民政局共同发出如下倡议:

一、尊重传统,崇尚文明。“清明”作为中华民族最重要的祭祀节日之一,是尊重传统文化、崇尚美德传承的特殊日子,倡导广大市民朋友改变传统祭扫方式,可通过家庭追思、鲜花祭扫、网络祭扫、书写寄语等形式,寄托哀思。

二、绿色祭扫,摒弃陋俗。自觉抵制低俗祭祀用品和迷信行为,不销售、不购买、不使用封建迷信祭祀用品,谨慎用火,积极参与“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”等活动,树立环保意识,倡导文明低碳祭扫,共同营造整洁优美的祭扫环境。

三、弘扬美德,厚养礼葬。百善孝为先,祭之丰不如养之厚,弘扬尊老敬老爱老的传统美德,老人在世时多给予关心关爱,做到老有所养、老有所乐,让老人安度晚年;老人去世后,不讲排场、不比阔气,丧事简办、文明祭奠。

四、党员带头,积极参与。广大党员干部要率先垂范,做生态安葬、节俭治丧、文明祭扫的带头实践者,积极宣传现代殡葬理念,以实际行动影响和带动身边的群众,培育弘扬文明新风。

广大市民朋友,缅怀先人,重在心、不拘形。倡导安全文明有序祭扫,既是当前疫情防控形势的需要,也是新时代文明生活的迫切要求。让我们积极行动起来,从我做起,争做优秀传统文化的传承者、绿色文明祭扫的带头人,过文明清明、平安清明。

平湖市文明办  
平湖市民政局  
2021年3月25日

## 地名故事

## 虎山的故事

“虎山”位于新仓镇双红村放港河西侧、盐船河北岸,虎山村因“虎山”而得名,现在的虎山村已整体并入双红村。“虎山”,俗称为“虎山坟”“虎山头”,是当地人对“虎山”一带地名的统称。

清咸丰十一年(1861年)平湖人朱鼎镐所著的《芦浦竹枝词》中有关于“虎山”的诗:

落日牛羊下虎山,顾公河水绿弯环。南园不复梅花树,明月何劳鹤守关。

这是对当时虎山的描写,可见,150多年前,虎山在当地已经很有名气,文人墨客,时常光顾。清宣统二年(1910年),平湖周光瑞在《盐溪渔唱》中也有诗云:“虎山浑似虎丘形,高阜修葺一带青。莫道此山本培,平原也有小云屏。”诗后注,虎山在南放港坊,土阜似虎形。修竹蔽之,青葱满目。

到1949年新中国成立时,虎山方圆面积约3亩,最高处有3米多,再加山上的竹子青梢蓬远看有10米多高。虎山的北边,有一条小路,是当地村民进出的必经之

路。有一条东西横贯的小河,河面虽小,但至2012年时,这条小河仍然在,只是杂草丛生,河面看不到河水。虎山的西南角上,有一片坟地,本地人俗称其为“虎山坟”。

虎山地名的沿革:1949年5月平湖县解放后,于1950年2月,成立虎山村。1954年4月,为黎明初级农业生产合作社(俗称小社),这时开始平整虎山,砍竹伐树,清理杂草,并在虎山上种植了南瓜等,在虎山偏东的山顶上建造了南北向房子8间,东西向房子3间,作为小社办公室。虎山小学教师的宿舍。山顶上开辟了一块篮球场。1958年人民公社化运动时,村里办起大食堂,历时两年多,到了三年困难时期,虎山上的房子被全部拆除。

虎山地名的变迁:1958年10月成立人民公社时为虎山村,后改名为新仓人民公社第八大队。1961年4月,调整为新庙公社联盟大队。1962年2月,虎山从联盟大队划出,成立虎山大队。1983年11月,公社分设,又改称为虎山村。是年全村

195户、722人,耕地面积1036亩。1999年4月,虎山村并入联盟村,属原新庙镇最小的村。

虎山地名的传说故事:几百年前,张姓的先民最早迁移到“虎山”这块土地上,其次有杨、谢、周、朱等姓氏,主要是张姓,以农耕为主。从20世纪30年代起,张姓中出现了学手艺、做工匠的人,一代传一代。从此以后,他们与“虎山”结下了不解之缘,其间流传着许多动人的民间传说故事,给“虎山”增添了许多神秘的色彩。

故事一:卖火柴的姑娘。据传,很早以前,有一年夏天,一个卖火柴的姑娘来到了“虎山头”卖火柴,生意不错,卖出了许多火柴。卖火柴的姑娘很高兴,不知不觉来到了“虎山”脚下,她抬起头,仰望这座平原中的小山,欣赏这里的鸟语花香,情不自禁地停下了脚步,觉得这是个好地方。于是她爬上了虎山,来到山顶,可是突然感到肚子不舒服,就找个地方“方便”了一下。自从卖火柴的姑娘在山上“方

便”后,人们发现,虎山从此就不再往上长了。

故事二:两缸菜油。传说在虎山上埋有两缸菜油,何人埋藏、为何埋藏,都不得而知。许多人为了寻找这两缸菜油,东挖西掘,但是从未找到过。所以大家觉得这两缸菜油十分神奇。一个农历八月十五的晚上,一轮明月挂在虎山顶的一棵老树上,天空掠过丝丝白云,群星闪烁,月光如水,屋外的气温明显下降,给人以凉意。一个在虎山边乘凉赏月的村民,突然发现虎山上有两个菜油罐似的东西,心中大喜,这不是传说中的两缸菜油吗?他急忙下山,把这个发现告诉了他的同伴。几个同伴马上起来,但是奇怪的事发生了,任凭他们怎么找就是找不到这两缸菜油。

虎山的土质以海沙和泥土为主,比较松散。实际上,虎山不是山,而是在沧海变桑田的过程中,自然形成了似老虎形状的高丘,长期以来,被当地百姓习惯地称为“虎山”,留下这个丰富而有趣的地名故事流传在民间。(黄伟慧 钱友明)

